

# 奥运会落幕，留给马克龙的时间也不多了

国际观察

主笔 赵恩霆

8月11日，巴黎奥运会的圣火在法兰西体育场熄灭，夏季奥运会正式进入洛杉矶时间。奥运会开幕前，法国总统马克龙曾在7月22日呼吁在奥运会期间“政治休战”。奥运会举办的17天里，法国上下放下了政治分歧和观念差异，抛开纷争与撕裂，完全沉浸在赛场内外的祥和氛围里。

然而，奥运会只是法国政治的一剂麻药，药效一过，疼痛自然会再度袭来。眼下，马克龙不得不重新直面国民议会选举之后的政治僵局，兑现其“8月中旬组建新政府”的承诺。

6月初欧洲议会选举结果重创法国政坛，极右翼政党国民联盟强势获胜，而马克龙所在的中间派执政联盟得票率不及前者的一半。于是，马克龙决定破釜沉舟，在没有与总理、国民议会会议充分商榷的情况下，宣布提前三年举行国民议会选举。

6月底的国民议会首轮投票中，国民联盟及其阵营伙伴得票率延续强势表

现。为了阻止极右翼掌权，法国政坛在7月第二轮投票前再度结成“共和阵线”，左翼、中间派和部分右翼政党合纵连横，成功将国民联盟“拉下马”。

最终，左翼政党联盟“新人民阵线”赢得国民议会超过190个席位，马克龙所在的中间派执政联盟赢得超过160个席位，国民联盟及其伙伴拿下超过140个席位。由于没有一个政党或政党联盟赢得过半数席位，法国出现“悬浮议会”，由谁组阁成了大问题。

马克龙曾呼吁中左翼、中间派和中右翼组建一个大联盟，暗示将极左翼政党“不屈的法兰西”和国民联盟排除在外。不过，“不屈的法兰西”恰恰是左翼政党联盟的重要组成部分，也是此次国民议会选举的赢家。

国民议会选举结果出炉后，法国总理阿塔纳向马克龙递交了辞呈，但在新政府产生之前，阿塔纳内阁仍将看守政府维持日常运转，其主要任务就是确保巴黎奥运会顺利举办。马克龙说，“8月中旬之前，我们需要专心办好奥运会”，在这期间组建新政府“会引起混乱”。

巴黎奥运会开幕前的近20天，作为国民议会席位最多的政党联盟，“新人民阵线”内部围绕推选总理人选有过激烈博弈，争议人物、“不屈的法兰西”领导人梅朗雄放弃竞争。

7月23日，“新人民阵线”推出不见经传的37岁高级公务员、传统中左翼社会党人露西·卡斯泰为左翼联盟的总理人选。她目前是巴黎市政府财务和采购事务的负责人，但对于她的提名，马克龙迅速予以拒绝，他表示当务之急并非提名谁当新总理，而是如何在国民议会组成多数派，只有获得议会多数支持的总理才能推动国家前进。

法国宪法规定，总理需由总统提名。尽管“新人民阵线”在国民议会所获席位最多，但因其未能过半，因而无法迫使马克龙提名卡斯泰。

巴黎奥运会拉开帷幕，让这些悬而未决的问题被暂时搁置。奥运会既是马克龙在政治上的一次喘息之机，在某种程度上也算是又一次“赌博”。1998年，法国主办并赢得足球世界杯曾帮助时任总统希拉克提升支持率，如今马克龙似乎

也想复制这一过程。

17天里，体育健儿在奥运赛场的表现令人印象深刻，巴黎奥运会在大雨中开幕，最终成为一场顺利举办的体育盛会，也打消了此前外界对法国方面组织能力、安全保障等问题的种种担忧。法国代表团也在奥运会上表现亮眼，位列金牌榜第五位，奖牌总数较上届东京奥运会大幅增加。

与此同时，7月底出炉的法国二季度经济数据也超出预期。法国国家统计局和经济研究所发布的数据显示，法国二季度经济环比增长0.3%，比此前预估值高出0.2个百分点。该机构还预测，巴黎奥运会将使法国三季度经济额外增长0.3%至0.5%。法国经济部长勒梅尔用“优秀”来形容这个欧元区第二大经济体的表现。

形势看似有利，但现实更为紧迫。回归日常的法国政坛将迅速回到政治博弈之中，经济表现也可能因政治不确定性而受到拖累。鉴于9月中旬之前必须准备好财政法案，留给新政府制定预算的时间十分有限，而马克龙必须在8月就新政府如何组建做出决定。

# 日本瞄上了国际奥委会主席位子

透视东瀛

主笔 赵世峰

国际奥委会(IOC)主席巴赫10日在国际奥委会第142次全会闭幕式上表示，自己不再寻求连任，国际奥委会将于2025年3月在希腊古奥林匹亚举行的会议上选举新任主席。相关人士透露，国际体操联合会主席、日本人渡边守成有意参加国际奥委会下届主席的选举，正就此开展协调工作。

巴赫于2013年9月10日当选国际奥委会第9任主席，2021年3月10日连任，任期至2025年结束。巴赫说，新任主席将于2025年6月24日正式接任。巴赫表态不参选后，媒体列举了几位可能的人选，分别是已故国际奥委会主席萨马兰奇之子、现任国际奥委会副主席萨马兰奇(即小萨马兰奇)，国际奥委会执委、津巴布韦前游泳健将柯蒂斯·考文垂，阿鲁巴前花样游泳选手妮可·霍弗茨，国际奥委会委员、克罗地亚前总统科琳达·格拉巴尔-基塔罗维奇，以及现任国际自行车联盟主席大卫·拉帕蒂恩特，世界田联主席塞巴斯蒂安·科和国际体操联合会主席渡

边守成等。

国际奥委会迄今为止的9任主席中，第5任主席、美国人艾弗里·布伦戴奇是唯一一位来自欧洲之外的国际奥委会主席。此前，时任国际奥委会第一副主席、来自韩国的金云龙曾在2001年与前帆船世界冠军、比利时人雅克·罗格角竞争国际奥委会主席一职，但竞选失败，后因贪腐被剥夺国际奥委会委员身份。

小萨马兰奇在接受采访时表示，巴赫将要离任的消息令人惊讶，由于太过突然，自己需要时间考虑是否参选。备受巴赫信任的拉帕蒂恩特则表示，对于是否准备参选，“目前无法给出答复”。

目前，已明确表达参选意愿的只有渡边守成。渡边出生于日本北九州市，在东海大学体操队期间曾前往保加利亚留学，之后参与艺术体操教学事务。渡边在2009年出任日本体操协会专职理事，自2013年起担任国际体操联合会理事，2017年成为国际体操联合会首位来自亚洲的主席。此外，他还从2018年起担任国际奥委会委员。

渡边表示，如果有其他国际奥委会委员推荐其为候选人，自己将积极考虑。

他说，“(关于国际奥委会主席选举一事)将与日本奥委会和日本政府进行商谈”，“日本奥委会和日本政府的帮助十分必要”。日本奥委会专职理事尾县贡也表示：“瞄准这样的职位非常有意义，将一如既往地展开合作。”

日本在新冠疫情背景下成功举办了东京奥运会，而且近两届奥运会取得的成绩也有目共睹。在刚结束的巴黎奥运会上，日本代表团共收获20枚金牌，金牌数仅次于中美两国，位列第三，刷新海外举办的奥运会夺取金牌的纪录，连续两届坐稳金牌榜第三的位子，这些无疑都会给渡边守成竞选国际奥委会主席“加分”。

不过，外界分析认为，渡边竞争国际奥委会主席可能会受到东京奥运会行贿丑闻的影响。1998年底美国盐湖城冬奥会申办贿选丑闻被曝光后，在国际奥委会前主席罗格任内，美国城市从未获得过任何一届奥运会的主办权。

2013年9月7日，东京赢得夏季奥运会主办权，成为继巴黎、伦敦、洛杉矶和雅典之后，第五个至少两次举办夏季奥运会的城市。然而，2016年媒体爆出日本通

过行贿赢得奥运会主办权的丑闻，令舆论大哗。

2016年5月12日，法国检方宣布对东京申办奥运会过程涉嫌腐败和洗钱正式立案调查。检方的公告称，2013年7月和10月，约有180万欧元被分两次从日本一家银行转账至新加坡的一个空壳公司，而后者与世界田径联合会前主席拉明·迪亚克之子帕帕·迪亚克有关，转账名目明确注明“东京2020夏季奥运会申办”。而在两次汇款之间的2013年9月7日，东京以60票对36票的优势，击败阿根廷的布宜诺斯艾利斯，获得2020年夏季奥运会举办权，这引起检方怀疑。

曾负责东京申奥的时任日本奥委会主席竹田恒和承认向相关账户支付了2.22亿日元，委托对方收集和分析游说活动所需的对手信息，但否认行贿拉票。2019年3月，竹田恒和辞去了国际奥委会委员和日本奥委会主席职务。

如今，各国申办奥运会的热情减退，奥林匹克运动正处于关键时期，无论谁接手国际奥委会这艘“大船”，“船长”的担子都不会轻快。

编辑：赵恩霆 组版：颜莉

齐鲁晚报

绿色低碳每个人都能做一点

“减少室内外温差，温度均衡不感冒。”



“讲文明树新风”公益广告